
413 

 

УДК 338.43:620.9(477) 

Удова Л.О., 

кандидат економічних наук, старший науковий співробітник, 

старший науковий співробітник відділу форм і  

методів господарювання в агропродовольчому комплексі, 

Державна установа «Інститут економіки та  

прогнозування НАН України» 
 

ВПЛИВ БІОЕНЕРГЕТИКИ НА РОЗВИТОК  

АГРАРНОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ 
 

Біоенергетика відіграє важливу роль у скороченні викидів 

парникових газів, її потужний потенціал може і повинен виступати 

драйвером розвитку національної економіки. Вирішення соціально-

економічної проблеми енергетичної безпеки можливо лише за 

рахунок раціонального використання всіх існуючих на Землі і 

навколишньому просторі джерел палива та енергії або пошуку 

альтернативних джерел енергії. Біоенергетика становить близько 60% 

від усіх відновлюваних джерел енергії у світі та близько 70% – в 

Україні, тому, виступає невід‘ємною складовою «зеленого» 

енергетичного переходу усіх країн. Для України біоенергетика є 

одним із стратегічних напрямків розвитку сектору відновлюваної 

енергетики, враховуючи високу залежність країни від імпортних 

джерел енергії та великий потенціал біомаси, доступної для 

виробництва енергії. Сфера біоенергетики в Україні має великий 

потенціал розвитку, що пов‘язано з особливостями клімату, 

потенціалом аграрного сектору та наявністю необхідної робочої сили. 

Сільське господарство України є джерелом сировини біопалива, 

яку вирощують на сільськогосподарських полях, отримують у вигляді 

відходів сільськогосподарської діяльності як від рослинницької, так і 

тваринницької галузі (біомаса). Сировину можна як безпосередньо 

спалювати для отримання тепла або ж перетворювати на тверде, 

рідке, або газоподібне біопаливо.  

За підрахунками Біоенергетичної асоціації України, у 2021 р. 

потенціал біомаси, доступної для виробництва енергії, склав понад 26 

млн тонн нафтового еквівалента, що становить 30% від загального 

постачання первинної енергії Україні в 2020 р. Вагому частку в 

енергетичному потенціалі складають сільськогосподарські залишки – 

42% від загального обсягу, внесок біогазу, отриманого з різних видів 
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сировини (відходи та побічні продукти сільськогосподарської 

діяльності, промислові та комунальні стічні води, тверді побутові 

відходи) – 31%, деревної біомаси та енергетичних рослин (на тверде 

паливо) відносно невеликий – по 10%, рідкого біопалива – 7% [1]. 

Біомаса вважається одним із основних відновлюваних джерел енергії, 

що заміщує викопне паливо та зменшує викиди парникових газів у 

контексті цілей Паризької угоди. 

За даними експертів ООН, протягом повномасштабної війни 

росіяни знищили до 90% потужностей вітрової та 30% сонячної 

енергетики України. У тимчасовій окупації з 24 лютого 2022 р. 

опинилась третина українських електростанцій [2]. Розгалужена 

система когенераційних теплоелектростанцій могла б замінити 

зруйновані та втрачені під час війни. 

Для виробництва біопалива в Україні існують такі можливості: 

збільшення площ під вирощування енергетичних культур 

(швидкоростучі дерева – верба, тополя, павловнія або певні види 

рослин – сорго, міскантус) мінімум у 2 рази; використання відходів 

рослинництва для вироблення біоенергії – соломи зернових і залишки 

від переробки соняшнику і кукурудзи [3]; використання цукрових 

буряків для виробництва різних видів біопалива, адже цукровий 

буряк є універсальною біоенергетичною культурою. З сировини 

цукрових буряків можна отримувати як біоетанол, так і біогаз, а 

також застосовувати у поєднанні з гноєм тварин [4]; збільшення 

біогазових установок з переробки відходів тваринництва на біогаз. 

Перелік видів сировини, що використовується в Україні для 

виробництва біогазу, обмежується 5 основними видами: гній свиней, 

гній ВРХ, послід курячий, жом цукрових буряків та силос кукурудзи. 

При цьому, за оцінкою Біоенергетичної асоціації України, загальний 

потенціал жому використовується орієнтовно на 20%, гною свиней – 

на 6%, гною ВРХ – на 4%, курячого посліду – на 1%, Використання 

потенціалу інших видів сировини для виробництва біогазу не 

перевищує 1-2% [5]. 

Отже, розвиток біоенергетики в Україні поряд із вирішенням 

питань економічної безпеки та економічної незалежності сприятиме 

підвищенню екологічної безпеки та зменшенню негативного впливу 

на навколишнє природнє середовище. Використання традиційних 

джерел енергії призводить до зростання кількості викидів парникових 

газів в атмосферу, погіршення екології, в результаті чого суспільство 

https://forbes.ua/news/mayzhe-vsi-potuzhnosti-vitroenergetiki-ukraini-znishcheni-vnaslidok-rosiyskogo-vtorgnennya-doslidzhennya-14092022-8344
https://forbes.ua/news/mayzhe-vsi-potuzhnosti-vitroenergetiki-ukraini-znishcheni-vnaslidok-rosiyskogo-vtorgnennya-doslidzhennya-14092022-8344
https://forbes.ua/inside/obstrili-katuvannya-ta-shakhraystvo-yak-pratsyuyut-ukrainski-elektrostantsii-v-okupatsii-29082022-7935
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стикається з проблемами глобального потепління, забруднення 

повітря, водних і земельних ресурсів. Біоенергетика відіграє важливу 

роль у скороченні викидів парникових газів, що є особливо 

актуальним у зв‘язку з проблемою глобального потепління та зміни 

клімату.  
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Відновлювані джерела енергії повинні сприяти вирішенню 

проблем щодо забезпечення енергоефективності та енергетичної 

безпеки України, а також дотримання високих світових екологічних 

стандартів. Адже, особливо актуальним напрямком розвитку 

національної енергетики є подолання енергетичної залежності 

України. 

В 2040 р. відповідно до Стратегії розвитку світової енергетики 

50 % електроенергії буде вироблятись за рахунок використання 
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